



## НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

ПРЕСС - РЕЛИЗ № 006

3 апреля 2003 года

### О ситуации на финансовом рынке

**1. Инфляция.** По официальным данным Агентства Республики Казахстан по статистике, в марте 2003 года инфляция составила 0,3% (в марте 2002 года – 0,2%).

В отличие от предыдущих месяцев, в марте основной причиной роста цен стало удорожание непродовольственных товаров – на 0,5%. Продовольственные товары и платные услуги населению стали дороже на 0,2%.

С начала 2003 года уровень инфляции составил 1,7%, при этом цены на продовольственные товары повысились на 2,4%, на непродовольственные товары – на 1,1%, на платные услуги населению – 1,0%.

В марте 2003 года инфляция в годовом выражении составила 7,1%.

### **2. Международные резервы и денежные агрегаты.**

За март 2003 года чистые международные резервы Национального Банка в текущих ценах увеличились на 1,1% (или на 41,9 млн. долл.) до 3921 млн. долл. Покупка валюты Национальным Банком на внутреннем валютном рынке, а также поступления валюты на счета Министерства финансов способствовали пополнению чистых валютных запасов на 56,8 млн. долл. до 3353 млн. долл. Активы в золоте снизились на 14,9 млн. долл. до 568 млн. долл. в результате снижения его цены на мировых рынках на 3,5%.

Международные резервы страны в целом, то есть, включая деньги Национального фонда Республики Казахстан (по предварительным данным 1999 млн. долл.), выросли за март на 0,6% и составили 5922,3 млн. долл.

За март 2003 года денежная база расширилась на 2,8% до 206 млрд. тенге. Основным фактором расширения денежной базы стал рост чистых международных резервов Национального Банка.

В феврале 2003 года денежная масса увеличилась на 6,5% до 772,5 млрд. тенге. Основными факторами роста денежной массы стали увеличения чистых внешних активов банковской системы на 5,7% и ее внутренних активов на 7,9% (без учета активов Национального фонда).

Наличные деньги в обращении (M0) за февраль выросли на 7,4% до 153,6 млрд. тенге, а депозиты в банковской системе в структуре денежной массы – на 6,3%. Некоторое опережение темпа роста наличных денег в обращении по сравнению с депозитами в феврале обусловило снижение доли последних в структуре денежной массы с 80,3% до 80,1% и значения денежного мультипликатора с 3,88 до 3,86.

### **3. Финансовый рынок.**

**Валютный рынок.** В течение марта 2003 года обменный курс тенге колебался в пределах 150,88-152,48 тенге за доллар. За месяц тенге девальвировал на 0,29% (в марте

2002 года – на 0,21%) и на конец месяца его биржевой курс составил 152,10 тенге за доллар.

С начала года номинальное укрепление тенге к доллару США составило 2,41% (на конец февраля – 2,69%). Средневзвешенный обменный курс тенге к доллару США за 3 месяца 2003 года составил 153,33 тенге за 1 доллар США. Официальный курс на конец месяца был установлен на уровне 151,50 тенге за доллар.

В марте объем биржевых операций с учетом сделок на дополнительных торгах снизился по сравнению с февралем на 41,5% и составил 354,7 млн. долл. (рост по сравнению с соответствующим периодом 2002 года более чем в 2 раза). С начала года объем биржевых операций составил 1266,9 млн. долл.

На внебиржевом валютном рынке объем операций снизился по сравнению с февральским показателем на 27,7% и по оперативным данным составил 318,8 млн. долл. По сравнению с мартом 2002 года объем операций уменьшился на 7,8%. С начала года объем операций на межбанковском валютном рынке по оперативным данным составил 1195,2 млн. долл.

**Рынок ценных бумаг.** В марте 2003 года Министерство финансов Республики Казахстан, как и в предыдущие три месяца, не осуществляло размещение государственных ценных бумаг, производя только их погашение. Погашение государственных ценных бумаг, включая выплату вознаграждения, в марте 2003 года составило 1,8 млрд. тенге. В результате объем ценных бумаг Министерства финансов в обращении на конец марта 2003 года снизился по сравнению с февралем 2003 года на 0,1% до 104,8 млрд. тенге.

В марте 2003 года объем эмиссии нот Национального Банка по сравнению с февралем уменьшился на 34,3%, до 43,3 млрд. тенге, при снижении доходности по ним с 5,75% до 5,68%.

Однако, уменьшение объемов эмиссии нот Национального Банка не привело к уменьшению их объема в обращении, который составил на конец марта 2003 года 123,1 млрд. тенге, что на 18,0% больше уровня на конец февраля 2003 года.

На конец марта 2003 года объем нот Национального Банка в обращении превысил объем государственных ценных бумаг Министерства финансов в обращении на 17,4%, что наблюдается на финансовом рынке впервые.

В марте 2003 года по сравнению с предыдущим месяцем объем сделок по операциям прямого репо Национального Банка уменьшился на 24,8 %, составив 34,8 млрд. тенге. Объем операций обратного репо составил 5,9 млрд.тенге.

**Межбанковский денежный рынок.** В феврале 2003 года на межбанковском денежном рынке наблюдалась достаточно высокая активность банков по размещению ликвидных средств как в тенге, так и в иностранной валюте.

В феврале по сравнению с январем объем размещенных межбанковских тенговых депозитов снизился на 12,6% и составил 25,2 млрд. тенге. Средневзвешенная ставка вознаграждения по размещенным тенговым депозитам понизилась и составила 4,30% (в январе – 5,47%).

На межбанковском рынке валютных заимствований основной объем операций был осуществлен за счет долларовых депозитов. Объем размещенных долларовых депозитов составил около 2,8 млрд. долл. США, уменьшившись по сравнению с январем 2003 года на 28,7%.

Уровень доходности по долларовым депозитам не изменился – средневзвешенная ставка вознаграждения составила 1,31%.

Объем операций с другими видами валют был относительно небольшим.

**Депозитный рынок.** Общий объем депозитов резидентов за февраль увеличился на 6,3% и составил 618,9 млрд. тенге (более 4,0 млрд. долл. США).

Объем депозитов юридических лиц за месяц увеличился на 10,1%, составив 360,8 млрд. тенге.

В феврале банковские депозиты в национальной валюте увеличились на 10,6% до 260,5 млрд. тенге, в то время как депозиты в иностранной валюте – на 3,4% составив 358,4 млрд. тенге (около 2,4 млрд. долл. США).

В феврале продолжился рост вкладов населения. Вклады населения (с учетом нерезидентов) за месяц выросли на 1,4% составив 265,1 млрд. тенге (около 1,75 млрд. долл. США).

Удельный вес срочных депозитов в структуре вкладов населения в феврале составил 83,1% (в январе – 83,7%). Несмотря на незначительное снижение, они по-прежнему остаются одним из основных источников кредитных ресурсов банков.

Уровень доходности по депозитам в феврале 2003 года по сравнению с январем несколько повысился. Средневзвешенная ставка вознаграждения по тенговым срочным депозитам физических лиц повысилась с 11,2% до 11,3%, а по депозитам юридических лиц - с 5,2% до 5,3%.

**Кредитный рынок.** Общий объем основного долга по кредитам банков экономике за февраль 2003 года увеличился на 1,2% и составил 704,7 млрд. тенге (более 4,6 млрд. долл. США).

Основной долг по средне- и долгосрочным кредитам незначительно вырос, составив 385,4 млрд. тенге, а по краткосрочным кредитам рост составил 2,7% до 319,3 млрд. тенге. В результате, удельный вес средне- и долгосрочных кредитов составил 54,7%.

Удельный вес тенговых кредитов в общем объеме по сравнению с январем 2003 года увеличился с 31,1% до 33,3%. В целом объем кредитов в иностранной валюте за месяц снизился на 2,1% до 470,0 млрд. тенге, а в национальной валюте увеличился на 8,5% до 234,7 млрд. тенге.

В структуре концентрации кредитов по регионам Казахстана значительных изменений не произошло. Основная их масса по-прежнему сконцентрирована в таких городах и регионах, как г. Алматы (69,5% от всех кредитов экономике), г. Астана (4,4%), Восточно-Казахстанская (4,9%) и Карагандинская (4,0%) области.

В феврале кредиты банков субъектам малого предпринимательства увеличились на 3,0%, составив 148,6 млрд. тенге.

Процентные ставки на кредитном рынке в феврале 2003 года изменились разнонаправлено. Средневзвешенная ставка вознаграждения по выданным кредитам в национальной валюте юридическим лицам по сравнению с январем повысилась с 14,4% до 15,8%, а по кредитам физическим лицам она понизилась с 24,3% до 24,1%.

**Страховой рынок.** На 1 марта 2002 года лицензии на право осуществления страховой деятельности имеют 33 страховых организаций, в том числе 4 с иностранным участием и 1 по страхованию жизни.

За февраль 2002 года совокупные активы страховых организаций снизились на 4,8% (по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возросли на 37,3%) и составили 21,8 млрд. тенге, страховые резервы уменьшились на 7,5% (рост на 25,0%) и составили 10,9 млрд. тенге, совокупный собственный капитал составил 6,9 млрд. тенге, увеличившись на 4,3% (рост на 17,0%).

Объем страховых премий в феврале 2002 года увеличился на 45,4% (рост в 1,3 раза) и составил 4,1 млрд. тенге, а объем страховых выплат – на 2,3% (рост более чем в 2 раза) и достиг 592 млн. тенге.

**4. Банковский сектор.** Ситуация в банковском секторе, как и в предыдущих месяцах, остается стабильной. По состоянию на 1 марта 2003 года функционировало 38

банков, в том числе, государственных – 2, с иностранным участием (включая дочерние банки банков-нерезидентов Республики Казахстан) – 17.

В феврале 2003 года совокупный собственный капитал вырос на 0,1% до 161,2 млрд. тенге (1063,1 млн. долл.), совокупные активы банков – на 4,0% до 1167,0 млрд. тенге (7695 млн. долл.), совокупные обязательства – на 4,3% до 1030,8 млрд. тенге.

**5. Присоединение к системе “Специальный Стандарт Распространения Данных”:** очередной шаг к международным стандартам. Одним из уроков международного финансового кризиса 1994-1995 годов стало признание того, что недостатки в наличии своевременной и качественной статистики способствовали увеличению масштабов кризиса и его распространению.

В октябре 1995 года МВФ одобрил создание двухуровневого стандарта распространения данных для стран-членов фонда. Первым его уровнем является система “Общий Стандарт Распространения Данных” (ОСРД), предназначенная для всех стран-членов фонда.

Казахстан одним из первых стран СНГ вступил в систему ОСРД в 1999 году. Страновым координатором в республике является Агентство Республики Казахстан по статистике. За предоставление метаданных по ОСРД отвечают Министерство финансов Республики Казахстан (фискальный сектор, включая операции центрального правительства), Агентство Республики Казахстан по статистике (реальный и демографический сектор) и Национальный Банк Республики Казахстан (финансовый и внешний сектор).

Второй (высший) уровень составляет система “Специальный Стандарт Распространения Данных” (ССРД), предназначенная для стран, которые получили или стремятся получить доступ к международным рынкам капитала. ССРД определяет оптимальные методы распространения данных экономической и финансовой статистики и по требованиям является более жесткой, чем ОСРД. Вступление в данную систему показывает, что страна удовлетворяет определенным общепринятым требованиям в области статистики и обязуется своевременно предоставлять статистическую информацию в соответствии с календарем выпуска данных. Информация, представленная странами-членами, подписавшими на ССРД МВФ помещается на Доске объявлений стандарта на распространение данных (ДОСРД).

В 2003 году в Казахстане была проведена работа по осуществлению мер по присоединению к Специальному стандарту.

Агентство Республики Казахстан по статистике (национальный координатор), Национальный Банк и Министерство финансов проделали работу по составлению метаданных в соответствии с ССРД.

В результате, 24 марта текущего года Казахстан стал 53-ей, а среди стран СНГ – второй (после Украины) страной, присоединившейся к ССРД. Из стран, выполнявших проект Общих стандартов распространения данных, Казахстан является первой страной, которая перешла к Специальным стандартам.

Теперь на электронной Доске объявлений стандарта на распространение данных сайта МВФ ([www.imf.org](http://www.imf.org)) широкий круг пользователей может увидеть оперативно размещаемую статистическую информацию по Казахстану, которая сопровождается подробными методологическими комментариями, позволяющими пользователям проводить более глубокий анализ экономической ситуации в стране. Этот очень важный шаг будет способствовать укреплению инвестиционного климата страны.

**6. Об офисе постоянного представителя МВФ в Казахстане.** В декабре 2002 года в ходе консультации миссии МВФ в соответствии со Статьей IV Соглашений МВФ с

Республикой Казахстан было принято решение отозвать в августе 2003 года постоянного представителя МВФ в Казахстане.

Это решение было продиктовано тем, что в последние годы Казахстан достиг значительных успехов в стабилизации экономики и имеет чрезвычайно благоприятные перспективы на средне- и долгосрочный период и в ресурсах МВФ не нуждается.

В последнее время по аналогичным причинам были отозваны постоянные представители МВФ в Эстонии и Латвии.

Несмотря на отзыв постоянного представителя МВФ, Казахстан будет поддерживать тесное сотрудничество с этой международной организацией.